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В настоящих рекомендациях:, о оста алойных старшим лаучяши 
СОТРУДНИКОМ Ш У М Н О Г О  фИЛЯйЛЯ г*ОЮЭД0рЧИИ В.Т.ФВЛЮЯЙННМ,»» 
Основа обобщения опыта оееделения автомобильных дорог, яксяори- 
veягельных работ и литературных данных предложены основные 
агротехнические приемы и пороиективиый ассортимент древесных, 
Кустарниковых и плодовых пород применительно к раяличным поч­
ла иным уолилиям южной части На зато кой ССГ*

Реноме чадив преследуют цель окапать помощь инженерно- 
техническим работником, нанимающимся проектированием и созда­
нием придорожных насаждений вдоль автомобильных дорог общего- 
оударственного, республиканского, областного и местного яняче** 
т п  в условиях юса Казахской бСР.

Замечания и предложения рробьба направлять по адресу; 
г./Опиаты*<Ч * Гоголя,86, Казахский филиал СопэдорКИИ.



ь  ввшдаад

В связи со значительными работами по строительству авто­
мобильных дорог на юга Казахской ССР широкие масштабы приобре­
тает шж озилепение» необходимое для защиты от снежных заносов 
ш эстетического оформления. Придорожные насаждения в гггшс усло­
виях* помимо необходимых защитных свойств и высокой декоратив* 
т з т и 8 должны отличаться большой биологической устойчивостью 
и достаточной долговечностью. Это может быть достигнуто соот­
ветствующим подбором древесных* куотраяиковых и плодовых пород 
5 применением дифференцированной агротехники м  выращивания в 
зависимости от характера почвсино-груиговшс условий районов 
прохождения автомобильных дорог.

И, ПРИРОДНЫЕ! УСЛОВИЯ И СОВРЕМЕННОЙ 
СОСТОЯНИЕ ОЗЕЛЕНЕНИЯ АВЮМОБЙЛЬНЛ 

ДОРОГ НА ЮГЕ КАЗАХСКОЙ ССР

Автомобильные дороги на юге Казахской ССР пересекают 
различные природные зоны, резко отнимающиеся по характеру кли­
мата* почв и рельефа* На значительном протяжении они проходят 
до территории о волнистым рельефом и равнинам предгорий о чар- 
ноземными* каштановыми, сероземными, бурыми и серо-бурыми поч­
вами различного характера* отличающимися но мощности почвен­
ного профиля, механическому составу и гтепени щебепистнооти 
и засоления*

В таких разнообразных условиях необходимо выращивать 
наиболее ценные в защитном, декоративном и хозяйственном от-
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ношении насаждения и целее собранно размешать их вдоль д о р г . 
Особенно это относится к районам волнистого рельефа, где соз­
дание декоративных и плодовых насаждений иеобхздшо приурочи­
вать к различного рода мезо -  и ыикропонижеииям а оолее благо­
приятными лесореститвйьными условиями.

Главными трудностями, препятствующими созльанию придо­
рожных насаждений на юге Казахской ССР, являются суровые клш$" 
ти чес кие условия, большой недостаток влаги и значительное оас- 
прострапение засоленных почв, концентрация солевого рожима ко­
торых является токсичной для произрастания древесных пород.

Характерной особенностью климата юга Казахстана являет­
ся резко выраженная засушливость, недостаточное количество вы­
падающих осадков, высокая температура и низкая относительная 
влажность воздуха летом, большая испаряемость. Продолжитель­
ность нормода со среднесуточной температурой выше 20°0 дости­

гает четырех месяцев. Количество осадков колеблется от 7 25 до 
4-00 мм, большая часть их приходится на горные районы. Основная 
часть осадков выпадает в осенний и весенний периоды* Высота 
с ножного покрова колеблется от 10 до 25 см* Относительная влаж­
ность воздуха лотом в диодные часы понижается до 30-26%. Про­
должительность периода с такой влажностью воздуха составляет 
T3{V ^iO дней* Суховеи за теплый сезон занимают от 22 до 50 
дней* Средняя годовая скорость ветра колеблется в пре долах 
2,3-5,3 м/сек, а весной она достигает 15 м/сек.

Общая сумма положительных температур эа вегетационный 
период составляет ЗООСМООО, о испарение с открытой волной 
поверхности достигает [000-1200 мм.

Несмотря на такие тяжелые природные условия, хозяйст­
вами Управления зеленого строительства Гушоодора при Совете 
Министров Казахской ССР накоплен значительный опыт по созда­
нию насаждений различного характера с использованием разнооб­
разного ассортимента древесных, кустарниковых и плодовых по­
род* Некоторые участки плодовых насаждений, выращенные в этих 
условиях вдоль дорог, способствуют их высокому декоративному 
оформлению и отличаются высокой урожайностью. Так, сбор яблок



а отдельных ментех достигает 250 ц с I га, В 19о2 г. урожаи 
яблок сорта "куль дошка" в плодовых насаждениях вдоль автомо­
бильной дороги Алма-Ата-Талгар достигал 200 кг с одного дерева 
Следует отметить ряд дру их рамонтероках участков и дистанций 
пути, ремоитирский дом на ?Ш ш, 4 и 9 дистанции ДЭУ-550, 2,
4 и 5 дистанции ДЭУ-535, дистанции Д8У-551 и другие. Удачный 
опыт выращивания культур абрикоса проведен вдоль дороги Ачма- 
Ата-Чилик. Деревья абрикоса, выращенные в этих уодоньях, отли­
чающая довольно обильным плодоношением.

Исключительно оерьеаное вш!мание выращиванию защитных 
насаждений в нустынных и полудуотшшых районах уделило управ­
ление лавой зашиты Казахской железной дороги. В итоге этих рг,- 
йот доказана возможность успешного выращивания снегозащитны!', 
насаждений без орошения даже в условиях сероземов и серо-бурых 
почв»

В специальной литература вопрос о подборе древесных и 
кустарниковых пород для озеленения автомобильных дорог и защит­
ного лесоразведения юга республики освещен крайне слабо. Из 
робот «окно отметить только исследования С,й. Капканом, поовя- 
ценные подбору пород для полезащитного лесоразведении Алма- 
Атинской оолаоти, и исследования Р.м.вуоик, рещающие вопрос об 
ассортименте древесных и кустарниковых пород для засоленных 
почв орошаемого земледелия на юге Казахстана,

Некоторый материал до атому вопросу получен Алма-Атин­
ской и Краоноводояа декой областями,сельскохозяйственными опыт­
ными станциями, создавшими на своих полях систему защитных йг 
оаждений. Ряд работ по изучению агротехники выращивания насаж­
дений проведен в зове серо-бурых почвИ.В.Матшиук, И.Д.НИрлий»

Приведенные данные свидетельствуют о полной возможное* 
ти выращивания биологически устойчивых придорожных насаждений 
из денных древесных пород даже в условиях пустынь при соблю­
дении комплекса агротехнических мероприятий.

Вместе о отмеченными достижениями при озеленении авто* 
мобильных дорог на юге республики встречаются еще и существен­
ные недостатки. Применяющаяся агротехника выращивания насажде­
ний чя всегда учитывает конкретные почленно-грунтовые условия

5



отдельных участков и необходимость накопления и сохранений 
ючве требу сикх запасов вяагч,

Прп выборе ассортимента древесных пород, вводимых в за* 
щияще наойкдапия, недостаточно учитываются биологические свой- 
ства древесных пород и почвенно-грунтовые особенности района 
а чаоso применяются дровесиыо породи низкой декоративности и 
хозяйственной ценности, ло резко снижает качество и декора­
тивность выращиваемых насаждений. Из древо оных пород в насаж­
дениях преобладав* вяз мепяодастиый, а плодовые породы даже в 
условиях правильного орошения вводятся в не достаточной коли­
честве, в типа о натеки древесных парод нередко бывают чеудоя 
яетвормте ньными. Не засоле иных почвах иногда засадив., шея не- 
оовеусаойпивь» древесные породы, что йдштон причиной паохогр 
росте и гибели насаждений. Снегозащитные наоаждешш в ряда олу- 
чаев инею* конструктивные недостатки и па обеспечиваю* защиту 
пвтомобиаышж дорос* os еодюсов. йа ив которых участках агрегат 
аико выращивания насаждений крайне низкая, не осуществляется 
планировка полосы от вода,и посадка иногда производится без об­
работки почин я приготовленные по далида посадочные ямки, что 
оказывается да кримишмоотя, росте и донгошшдати насаждений 
аатрудняет уход за почвой, приводи* к большим непроизводитель­
ным потерям внеси, препятствует организация правилышго ором- 
ния и вызыдает пеобходимость ооущввтяшшя весьма дорогоетоя- 
дай мероприятий по уходу за 'насаждениями.

Внечительни» недостатки отмечаются и в конструкциях 
плодовых наваждений. На отдельных участках автомобильных дорог 
они создаются под плотными защитными тополевыми полосами.}) *8км* 
условиях деревья плодовых культур, попадая под сильнее прите- 
пение, формируют слабо развитую, изуродованную малообдаотаен- 
яув крону. Декоративность таких насаждений весьма невысокая, 
а ПЛОДОЙО10ИЙ0 почт» отсутствует.

Положите аЫмй опыт соадаипя насаждений по ре коме нда циня 
Казахского филиала СоюндорПИИ, ваконлвнвый за иосладное время 
Управлением зеленого строительства Гушосдора при Совете Ыхнгю • 
тров Казахской ССГ дает возможность йоонойцить этот пробел и 
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предложить дифференцированные рекомендации ри ассортименту дра 
вфсных пород и агротехнике щращившшя насаждений примените»*-" 
ар к различным почвенным условиям юга Казахстана» чему и цоо 
щена данная работа.

ш. лесорастишышв свойства р а э ш ш
шм&ит рдаиис т и пвгспшшшй
АССОРТИМЕНТ ДШЕСМЛ ПОРОД

Территории южной част Казахской ССР а результата зна­
чительной вертикальной раочдеменноати (от 550 до 5000 м над 
уровнем моря) характеризуется большой неоднородностью природ­
ных условии. Ото способствует формированию здесь большого раз­
нообразим почвенных разностей# требующих при создании насазде* 
«ни различных агротехнических приемов их выращивании*

В настоящих рекомендациях описываются лес орав титедьоде 
свойства почвенных разностей и осооешюоти роста древесных по­
род в различных почвенных условиях для классификации почв, вы** 
ттнщ мерсиекчшиного ассортимента древесных пород и дифферен­
цированных агроташмеокше приемок выращивания напмдщшй-

I - Черноземы

Почвы этой группы оОьадишшт выщелоченные» сродиегумуе 
шщ и одод золе иные черноземы,. Такие почвы формируются в разных 
условиях рельефа на разных материнских породах -  на леуеокид- 
яых суглинках и на груоых щасшаматых образованиях. На лессо­
видных суглинках почвенный профиль более мощный» горизонт 
A t  $ достирает 150 см» а на грубых щеоневашк образованиях 
не превышает 50 см* Содержат сравнительно высокое количество 
гуцуса (6-j£$) и имеют нейтральную реакцию почвенного раствора.

Утг почвы в условиях юга Казахской ССР ооиадают наилуч­
шими деоораотитвльнымй уело вшами* Па таких почвах выращивание 
насаждений вдоль антомооияьши дорог должно осуществляться 
без орошения*
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О хороших аеиораетительных свойствах этих почв свидетель­
ствуют данные роста древесных пород в таких условиях. Дуб че­
решне тый в возрасте 20 лет 7датигае.г здесь 9,5 и при среднем 
диаметре ствола [5,5 см, Исключительной интенсивностью роста 
оолпдакьс тополевые насаждения, деревья в возрасте от 2 до 4- 
лет доои игают 5 м диамв гром от 3 ли ? им.

Хорошо растет береза буминная* имеющая в возрасте 12 
лет среднюю высоту до Ю ( 0 м при дииштре ствола 15,5 ом.

Но Цснышм Алии-А типе кого сютшшчеокого сада (А.М.Щушв- 
тя п ) , в таких условиях рекомендуются: липы -  амурская и манч­
журская, боярышник мягковатый, сундук, глодич 1 трехколючая,
Дуб крупноплодный, клен серебристый, можжевельник виргинский*

стих условиях вполне долеоооороано выращивание вдоль 
а томобпиышх дорог и плодовых насаждений, обладающих высокой 
декоративностью и являющихся источником получении значитель­
ного количества плодов и ягод* В таких условиях рекомендуются 
следующие сорта плодовых пород: яблони -  апорт,пеструшка рай-* 
ко вь .шш, ренет Пурхардта, оуйолеипер; груши - лесная краса­
вица, бергамот летний; олива -  напета, о па та , желтая 31 опта, 
карпиникая, викторин, екатерининская; вивши -  любе кая, шпанке 
крупная, гриот осжгейме кий, ширпотреб черная; аорикоо -  крас- 
нощекий никйтский, гййрат, кизил нефарак, влмаатйнокий*

Наиболее широкое распространение (70-80%)должна полу­
чить яблоня (до 60% сорт апорт), 10*15% -  груша и остальное 
количество должно преходиться на косточковые. Яблоню целе­
сообразно высаживать хорошо развитыми 2-3-летними сеянцами с 
nooseдующей перепрививкой крон-

2, Горные темао-каштановце почвы

ГЮчйы этой группы на юге Казахстана более широко рас­
пространены* По своим осооешюстнм оци подразделяются на гор­
ные те who- каштановые тяжело- и ореднеаугишшетыи, эродирован* 
ние, малоразвитые* и щебенистая на плотных породах, темшькаш* 
та новые почвы горных долин и лугово-каш танотв почвы р£ кич- 
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ного механического состава, laicne почвы встречаются вдоль ав­
томобильных дорог Алма-Ата-Ташкент, Алма-Ата-Нчрынкол, Алма- 
Ата«Усть-Каменогорок, Сергеевка-йаракастек, Та яг ар- Дмитриевка* 
Исоык-Алвкпандровка, Зкаланяш* Алией и друтих,

Гогшые хорошо развито свмно-каттанопия почвы на лессо­
видных суглинках занимают холмисто-уваяисаые предгорья. Мощно-* 
сть гумусовых горизонтов чтих почв коде о лето я в пределах 40*
55 см.

Темно-каштановые иочвгт* развитие на плориыу породах 
сильно щебне ваш и с глубины ВО-ШО см подшиваются рухляком 
коренной породы.

Темно-каштановые почвы горных долин распространены на 
более низких частях межгорных долин* Они отличаются хорошо раз­
вита* профилем с мощностью гумусового горизонта до 4-0- 55 ом.

Горно-долинные лугово-каштановые почвы отличаются от 
предыдущих в основном только большой вытянуТООтъю гумусового 
горизонта,

Содержание гумуса в верхнем горизонте стих почв дости­
гает 41

Древесные поводы в хаких условиях хорошо приживаются 
По данным Алма-Атинского ботанического сада здесь успешно про­
израстают: дуб черешчягый; ясень зеленый; липы -  мелколистная 
крупнолистая, американская и амуре кая; рябина обыкновенная; 
клеен -  полевой,ясенолистный,татарский и oi хролиотный; тополи 
краононервинй* пирамидальный, Болле и белый; вяз мелколистный 
яблоня сибирская и другие породы.

йэ плодовых в таких почвенных условиях рекомендуются 
следующие сорта плодовых пород: яблони -  апорт, оуйслеппер, 
пеструшка, ренет Бурхардта, райка винная; груша -  бергамот 
летний; оливы -  валета, спетау Желтея Хонга, карпинская; шшия 

любокая и войлочная*

3. Светло-каштаноьце почвы

Предгорные и яизкогорные свотло-каштоиовне почвы в по­
лосе отвода автомобильных дорог также занимают значительное



место* Они встречаются в полосе отвода дорог; Алма-Ата-Ташкеят* 
Алма-Лта-Нармпкод, Алма-Ата -Лошшогорск* Характерной особен­
ностью предгорных светло-каштановых почв является ясно виражей 
нкй гумусовый горизонт буравато-озютло-еерого цвета мощностью 
Р5-30 ом о непрочно-комковатой структурой* По механическому 
Составу ~ ато нреимуюоствонно среднесуглшпзстые, пылеватые 
почвы* Содержаний гумуса в верхнем горизонте колеблется от 2 
до 2,8^. На глубине от 60 до 100 сантиметров Залегает плотный 
Карбонатный горизонт*

Иизкогорные светло-каштановые почвы щебапистн* Подсти­
лается щебенисто-галечниковыии отложениями# Мощность мелкозер­
нистого слоя колеблется от 30 до 80 см* Содержание гумуса не 
превышает 2%,

Пониженное содержание гумуса в светло-каштановых почвах 
свидетельствует об их более низких плодородных качествах* Дре­
весные породы в таких почвенных условиях растут слабо* но при 
правильном проведении агротехнических мероприятий выращивание 
их вдоль дорог вполне возможно*

Алма-Атинским оотаничеоким садом для данных условий 
рекомендуется следующий ассортимент древесных пород: соеия 
крымская, сосна обыкновенная* лиственница сибирская* рябина 
обыкновенная, ирга обыкновенная, листвепнипа сибирская, боярыш 
нйк, гледичия трехколючная, спадая белая, лох узколистный* об* 
лениха, скумпия, клон татарский, клон ясенешзтный, береза бо 
родявчатая, дуб чоретчатый, сирень, ясень обыкновенный, ясень 
зеленый, шелковица белая, вяз перйстовотэистый, вяз гладкий, 
ива болая, тополь белый, тополь Болле, таволга*

При условиях правильного орошения здесь возможно выра­
щивание я плодовых культур. Рекомендуются следующие сорта пло­
довых: яблони -  пеструшка, грушовка московская, райка винная, 
ренет Бурхардта; груш сорта селекции Лукашова; опит -  звене- 
та, опата, карнино кая; вишни - войлочная, степная.

К



.Capoami

Большое распространение на юге Казахской ССР шешт серо­
земные типы U041U По своим геьетическим и морфологическим приз- 
накам* ющносхи почвенных горизонтов и степени засоления они 
подразделяются на обыкновенные и светлые* тяжело- и ораднеоу- 
глинистые сероземы, со.анчаковатые сероземы и лугово-свразем- 
аде почвы» Встречаются они в основном вдоль автомооильшй до­
рог Алма-Ага-Наринкол* Алма-Ата-Ташкент* Анма-Ата-Леюшогорок 
Шш-Баканзо, Сергеевка-Каранаотек и других*

От светло-каштановых почв сероземы отличаются меньшей 
мощностью гумусового горизонта и меньшим содержанием гумуса* 
количество которого в верхнем горизонте обыкновенных сероземов 
т  превышает а в светлых сероземах уменьшается т
Q»S~it4J£. Характерной особенностью этих почв, как и светло- 
кашшашшмс, тятъъш наличие на глуоине от 50 до 1СЮ т  очень 
плотного алшш&шюго карбонатного горизонта» По механическо­
му ооокаьу обыкновенные сероземы представлены средними и гш$е- 
Аооутшнззенми разностями непрочно -  шторой структура* При 
орошении на них образуется плотная корка. Светлые серозеш ча- 
щ* имеют лагяосугшшсуый механический состав ш% следователь*- 
т 9 обладают лучшей фильтрацией, ч т  оошрюшшне, по бодая 
бедны и нуждаются в органических и минеральных удобрениях*

На значительном протяжении автомобильные дороги маст­
ного, значения в пределах Голодной степи пересекают районы 
светлых оояакчаковагыаг сероземов* Ночвообрааущиш породами 
этих почв являются древнеяндаадльные оулошш#» лессовидное 
суглинки и частично третичные сояенооше глади. В та те  поч­
венных условиях значительное развитие йри орошении насаждений 
получили признаки вторичного засоления* Главным морфологичес­
ким признаком соиончаковатнх сероземов а дято я  наличие в поч­
венном профиле выделений воднорастворимых соней. Тип засоленна 
оодончаковатых сероземов в основном хлориднонзуяьфатвый. Нали­
чие солей по плотному остатку в отдельных горизонтах достигав
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ет до Мощность горизонтов достигает 45 см при содержании 
гумуса до l sD~T,5%*

Довольно часто и полоса отвода автомобильных дорог ветре 
чаюч'он «yt’OBo-oopoaoMHHo почвы. Они приурочены к депре кпиш 
предгорных равнин, к незаливаемым террасам долин рек: йли«Кара- 
та^а, Аксу, Ленсы, Тонтона и к ир..озорным террасам озер; Бал­
хаша* Сасчнн^ля и Алакуля*

Луговодовроаамше почвы подразделяются на разности, от­
личающиеся но степени оояоццеватости* оопончаковажооти, ме*йни~ 
час ному составу и характеру увлажненности. Формируются они в 
условиях слабо расчлененной территорий, отнимающейся почти пеня- 
ной бессточпосшпо в местах а близким залеганием уровня грунто­
вых вод. ати почва оседают хорошей аадарнешшогъю, структур- 
ио»‘тш , мощным гумусовым горизонтом (до 50-55 см), о ревнитель* 
по высоким содержанием гумуса (ди *̂4%) и тяжелооуглийистмм 
механическим составом.

8 таких условиях вдоль дорог встречаются и засоленные 
участки лугово-сероземных почв и солончаки Участки засоленных 
почв характеризуются хлоридно-оульфатным типом аеюоиешш* Об­
щее содержание полой по плотному остатку достигает от 0,28 ~ 
0,50$ в верхних горизонтах почвы, до 1<Ы2$-в нижних слоях* В 
тавик иочвешшх условиях в районе станции Узун-Агач проведен 
опыт выращивания боэ орошения защитных Насаждений из яблони 
сибирской, вяза периотоветвистого и бобовника* Средняя высота 
яблони сибирской в возрасте 4 лет колеблется по рядам от 1506 
jQ,06 и до 1,22 *0,06 и при диаметре стволиков у корневой пай­
ки 1,76 *0,1 -  2*82 0,1 см. Диаметр кроны достигает 1*2 *.
Корневая система развита хороюо и распространяется от сои 
стержневого корня на 1,2 к и в глубину до t f0 «и Усыхание к 
угнетение кроны не ннбиюлаетей* В этих же условиях средняя вы­
сота яяаа йеркотбяегвиотого колеблегся от 2,46 * 0,05 ы до 
Й,С1 i  ОД и ир» диам0'1'ра ствола 4,55 ± 0,12 ~ 5,32 * 0,23 см. 
Средний диаметр проекций кроны достигает 1,7 м. Ошт выращива- 
иин в таких почвенных условиях клена ясенелисздого й клена та­
тарского положительных результатов не дая* Средняя высота кле­
на татарского я возрасте Ц лет достигала 0*5? * 0,04 к при диа- 
Г 2



метр стволика у корневой шейки Г^В8 i  0,07 ом. Средняя выно­
са клена яоен0 лиот«ого достигает 2,06 л при диаметре отвода 
4,46 см. Обе эти породы сильно суховершиинт.

Специальные наследования по изучению лесоряотитедъиых 
условий сероземных почв были проведены Г.М.ДОСИК, на основании 
которых рекомендованы следующие древесные и кустарниковые поро­
ды для различных почвенных разностей: для обыкновенных серопо­
мов -  плед чия трохкодючая, акация белая, шелковица белая, бе­
рест, вяз перстоветвиотый, карагач шаровидный, клен татарский* 
клсняпеналистпый, клен Гиннала, скумпия, миндаль стлш ой, лох 
узколистный, чингил серебристый, аморфа, акация желтая, шипов­
ник, ирга обыкновенная, туя восточная, таволга; для светлых 
сероземов -  гледичия трехколючая, акация белая, берест, вяз 
не ристонетвистый, карагач шаровидный, скумпия, клон татарский, 
клан Гиннала, миндаль степной, облепиха, пох узколистный, чин*» 
гил серебристый, аморфа, акация желтая, шиповник, таволга; 
длл дугово-сероземных почв -  акация белая, лох узколистный, 
облепиха, миндаль степной, бархат амурский, скумпия, клеи поле­
вой, клен татарский, клен ясенелистный, клен серебристый, клон 
Гиннала, яоонь обыкновенный, йсень зеленый, тамарикс, саксаул, 
шелковица белая, берест, вяз перистоветвистый, вяз гладкий,ка­
рагач шаровидный, джузгун, тополь белый, тополь пирамидальный, 
тополь Болло, туранга разнолистная, боярнышник черноплодный, 
шиповник, акация желтая, таволга; для засоленных почв в усло­
виях ояабосолончпковатых разностей -  топал»: ирпононервный, 
пирамидальный, Болле, белый, осокорь; ива белая, вяз перисто- 
ветвистый, ясень зеленый, туранга оизолиотиря, шелковица бе­
лая, абрикос, акация белая, глядичия трехколючная, вяз гладкий, 
клен яоеиелистиый, лох узколистный, жимолость татарская и 
аморфа; для среднесолончаковатых ^зностей -  тополи: пирами­
дальный, Болле, белый, осокорь; вяз периотовотвиотый, песнь 
зеленый, туранга сизолистная, шелковица белая, абрикос обыкно­
венный, акация белая, гледичия трехколючная, клен нсеиолистный, 
лох узколистный, жимолость татарская и аморфа; для силыюсолоц- 
чаковатых разностей -  тополи: Болле белый, осокорь; впа пории- 
товетвистый, ясень золеный, туранга оизолистипя, акация белая, 
лох узколистный, эморФа кустраниновая, гледичии трех.’ксиипчнпя, 
клея ясеполистный* ^ 3



№ участия (героэемвш- и лугово-сероземных почв в
условиях правильного орошения возможно выращивание плодовых на­
саждений, Рекомендуются следующие сорта плодовых: яблони -  ре­
нет ЗЗурхардта* грушовка московская* райка линией; вишни -  вой- 
лонная и стенная; сливы -  венета, оната* карзижжая.

5, Серо * бурые почвы

Некоторая часть автомобильных дорог на юге Казахской ССР 
в полупустынной ш пустынной зонах проходи® среди оерсь-бурнх 
поив, где подбор древесных и кустарниковые пород для озелене­
ния дорог имеет свои особенности. Эта территория характеризуем­
ся резкой засушливостью климата, значительным распространением 
засоленных и солонцеватых соро-бурых почв различного механи­
ческого составе и почти йодным отсутствием водных источников, 
Ночвообразующими породами серо-бурых почв являются гипооноо- 
пне глины и галечниково-гравалистые отложения, Как правило, 
они сильно щебненоты с редким травяным покровом т ®аебиюрт,у - 
на, боялычй и подыши Содержание гумуса колеблется от 0,5 до 

Общая мощность почленного профиля не превышает 40-50 см ш 
характеризуется сильной щебенистоетъю. По механическому состав 
ну оеро-бурна почвы относятся к сильно скелетным щебенистым и 
лреовяшш песчанистым легким и сродним суглинкам. Отличаются 
они плохими физическими свойствами: беоструктурны, при смачи­
вании быстро заплывают* а при выошшм уялотпялтся.

Для таких почвенных условий особую ценность представля­
ем опыт Казахской железной дороги по выращиванию снегозащит­
ных насаждений боз орошения из черного саксаула и краснокоро­
го джузгуши В районе станции Мулалы на супесчаных солонцева­
тых овро^бурьпг почвах саксаул в возрасте 23 лет достигает вы­
соты 3*С ы при диаметре откола до 6-7 см, Диамотр его проек­
ция крон достигает £*5-3,0 м. Корневая система саксаула мощно 
развита ш проникает на глубину более 5 и.

Высота мощно развитых кустов дяузгуна в этом насаждении 
достигай® 1,5 и* Приведенные нные ко росту саксаула черного 
ш джузгуна краонокорого на соро-бурых почвах свидетельствуют 
о иарсывнтивпостй этих пород в таких почвенных условиях»

П



Для выращивания насаждений в условиях серо-бурых ночи 
пожну рекомендовать ограниченный ассортимент солеуотоймившг ш 
жаростойких древесных в кустарниковых пород: тамарикс, лох 
узколистный» джузгун, саксаул, облепихуt вяз перистоеетвиотнй, 
ту рангу разнолистную, клен татарский, миндаль степной, шипов­
ник а таволгу.

6, Гидроморфиые почвы

В наюторых местах автомобильные дороги на юге Казахста­
на пересекают участки гидроморфных почв, схшовныш разновиднос­
тями которых являются лугово-болотные, болотные ш аялювиально- 
луговые почвы* Они встречаются сравнительно редко небольшой 
участками протяженностью в несколько километров.

Лугово-болотные и болотные почвы формируются в понижен* 
них элементах рельефа, затопляемых в паводки, а аллювиально- 
луговые располагаются на плоских повышенных водоразделах между 
руслами рек<

Грунтовые воды пресные и минерализованные залегают на 
глубине в пределах от 0 до*7 к«

Йугово-оолотиые почвы отличаются тяжелым механическим 
составом * с глубины 3~6 метров подстилаются мелкозерниста*» 
дельтовыми песками* это облегчает осуществление ш дреиирпвв 
пия для предупреждения заболачивания*

Аллювиально-луговые почвы характери дуются одожзхоотбю 
профиля с чередованием слоев различного механического составе* 
Они распространены на молодых пойменных террасах о уровне» 
грузовых вод на глубине 0,5-2,0 м* По степени засоления ветре- 
чаются слабо- и ореднесояончаковатые разности.

Близкое расположение грунтовых вод, благоприятные водно- 
физические свойства этих почв создают благоприятную среду для 
выращивания в таких условиях древесно-кустарниковых наваждений* 
В этих почвенных условиях перспективными породами являются* 
иве белая, тополь белый, тополь черный, тураига раяцолистяая, 
шелковица белая, берест, вяз перистоветвистый, вяя ладкий.
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«арцгач шаровидный, иовнь еденый» гамарико, клан тагароний, 
клан Гшшала* лох узколистный* гшорфа* гледичия трехколючая, 
акация бодая.

Учитывая качественное состояние рассмотренных почв яо 
очепеви уху юани» плодородия, можно предположить их юшсоифи 
нацию и огрушшр<тяь в следующие леоорвсгибельные группы:

I  -  горные чбраооешы;
В -  горные темно-каштановые и гидрсшор^дыв почвы*
Щ -  ояотло-каштаиовые почвы;
ХУ - сорозеш ш серо-бурые почвы;
У -  тякиротадные оолоицэвато-солончаковатые почвы ш 

малораевитнв оильноокелетные почвы сопок, гряд & 
возвышенностей.

Рекомендации но древесный и плодовым породам, примени­
тельно к основным группам почя» для удобства пользовании при- 
водятся в прилагаемых таблицах (приложение N* Т и П).

О* АГР01ЕХНИКА ВЫРАЩИВАНИЯ ПРИДОРОЖНЫХ 
НАСАЖДЕНИЙ В РАЗЛИЧНЫХ ПОЧВЕННЫХусловиях вдоль Автомобильных ДОРОГ

НА ЮГЕ КАЗАХСКОЙ ССР

Значительное разнообразие почвенных разностей па юга Ка­
захской ССР требует ври создании придорожных насаждений раз­
личного роиония агротехнических особенностей их выращивания. 
Агротехнические рекомендации для наиболее распространенных в 
этих условиях почв да « о  я о учетом опыта, накопленного управ­
лением «ивой защиты Казахской железной дороги, с а й т ним хозяй­
ством, аеоопооздочннми участками Управления золеного строитель­
ства Гунам даря при Ответе Министров Казахской ССР и на основе 
анализа агрохимичеокдх овойотв почв.

Особенности компаскаа агротехнических мероприятий при­
менительно к различным почвенным условиям заключается в сле­
дующем.



1 * Горные черноземы и горные темно- 
каштановые почвы

Эти почвы обладают достаточно удовлетворительными леео» 
растительными свойствами. Поэтому придорожные насаждения на 
таких почвах будут создаваться овз полива. Вследствие этого 
глуоина основной вспашки должна отвечать требованиям, обеспе­
чивающим успешный рост насаждений без орошения. Таким требова­
ниям, как показал ряд исследований на достаточно мощных почвах 
удовлетворяет зяблевая вспашка с полным оборотом пласта на глу 
бину не монее Д5-50 см, После яопашкй -  боронование тяжелыми 
зубовыми бопонами^й осуществляются мероприятия по водозадержа­
нию путем обвалования вспаханных участков поля валиками высо­
той 30-15 ом, располагаемых по горизонталям маетности у нишнгх 
границ участков, В зимний период проводится снегозадержание. 
При сочетании онаго-и водоаадержания обеопвчйваежей боле© глу ­
бокое примачивание почв и вакошшшгв значительных азлмоов е ла­

ги*
Весной проводится закрытие влаги п культивация на глуби­

ну Г2 -14  см, В точение лета осуществляется 3<4~крнтт  обра- 
оотнн пара, а ооенью-рнхлайив плугами без отвалов на глубину 
?5~27 см и проводятся мероприятия ко водозадержаним* Пямой -  
повторное лвеговадврлаяио, леоной -  закрытие влаги, предпоса­
дочная культивация ш посадка. Посла проведения такой агротох- 
ники эти почвы будут обладать значительной влагоемкостьго, и прй 
выращивании насаждений можно ограничиться 2~3~кр&Фным ороше­
нием, при условий осуществления влагозарядкового полива.

На эродированных, малоразвитых и щебенистых почвах обра­
ботка почвы должна выполняться по системе черного пара с основ 
ной вспашкой с оборотом пласта на глуоину^ равную мощности па­
хотного горизонта, которая в большинстве случаев не превышает 
20-25 см. Вследствие этого основная вспашка на глубину 20-22 
см проводится воспой в период, когда почва имеет достаточную 
влажность, обеспечивающую высокое качество ее обработки. Осо­
бое значение имеет применонио системы минерального питания*
71 лл зтой пели под основную вспашку вносится суперфосфат из
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оасчета 600 kv на I  га* Кроме того, необходимо вносить супер 
фосфат в посадочные ямки при пешадке (по 0,5 кг на одно дере­
во)*

Летом проводится паровая обработка почвы, а осенью пере 
пшика плантажными ногами без отводов на глубину 35-40 ом, вы* 
лошшшш мероприятия по водозадерданию. Более глубокая вспаш­
ка здесь нодииуетша из-за близкого залегания горизонта сплош­
ной галыш. Зимой -  о не гопа держание, весной -  закрытие влаги, 
предпосадочная культиваций и посадка. Насаждения % т т  у опо- 
випх можно создавать из малотребовательных к почвам пород, а 
плодовые культуры и данные древесные породы возможно выращи* 
ы т  только при осуществлении правильного орошения.

г . йш а^ш ш ^м еаной!!а11 «£ Й М !1«ош ш
ШРЛ’йШ

На светло-каштановых и обыкновенных сероземах придорож­
ные насаждения должны си даваться при омощении и в неполивных 
условиях. Характерной особенностью этих почв является наличие 
(с глубины ьо ом) очень плотного карбонатного горизонта* сни­
жающего глубину пропачивання в препятствующего развитию корне­
вой системы древесных пород.

В соответствии с; такой особенностью и характером профиля 
этих поч» должна определяться и глубина основной опашки« Глав 
ной задачей обработки таких почв Является создание условий для 
наиболее значительного накопления влаги, чего можно достичь 
обязательным глубоким рыхлением уплотненных горизонтов в соч« 
тапии с микрол! манный орошенном»

Основная веншрга таких почв Проводился весной, когда поч 
т  хорошо увлажнена плантажным плугом т  глубину 55-60 ом о 
полным оборотом пласта, Затем проводится рыхление пишпамшой 
почвы лущильником ЛД~5 для разрушения глыб и нецнишнмй* h те 
чвиие пота почва проходит 3-4-раполую культивацию о боронова­
нием, а осенью- пропашку на глубину 25-27 ом о полним оборотом 
пласта, в этот период осуществляются мёрипрытия п« cun шлшшю 
влаги путам устройства иикроаимакных валов. Зимой -  ояегмт 
держание, весной «  закрытие влаги, предпосадочная культивации 
и посадка.



3. Светлые сероземы

На <лшт"ых оароаешах насаждения заращиваются прешувюот- 
панно с применением орошения* Обработка этих почв имеет ивой 
особенности, зависящие от отроения профиля ношенных горизон­
тов и подстилаемых порск*

В районах распространения почв с повышенным *,одерж али  
о о лей первым агротехническим приемом будет организация меро­
приятий но промывке почв,, которому должна предшествовать житие 
ка на глубину не менее 25-30 см* планировка и обвалование пло­
щади иеошшиимм участками размером но более 0,25 га валиками 
высотой 40-60 ом, Промывка должна осуществляться одновременно 
на всем массиве прилегающих сельскохозяйственных полей о поб- 
дюдениеы норм» принятых в сельском хозяйстве. При наличии кол- 
декторио-дренампой сети целесообразно проводить 2~кратшй про­
мывочный полив при норме каждого нолика до 200n-2SUG м8 та оды 
п н I  га. Лучшим временем для нромытжи засоленных почв вышет- 
ои период о октября по декабрь включительно. При небрежном 
осуществлении мероприятий по промытое и поливу полай вовможни 
нь набОАМЧИвалие* В отоы случае первым агротехническим приемом 
оудчт дренирование таких участков.

После осуществления перечисленных мелиоративных мероприр 
ни* производится вспашка без оборота пласта на глубину 25**2? 
св о одновременным боронованием. В зимний период производится 
снегозадержание, а веснои-предпооадочняя оораоотка и посадка 
При перенесении посадки на осень, в течение пета почва содер­
жится в состоянии черного пара, а оевнью-предпосадочная обра­
ботка и посадка.

Значительное распространение имеют светлые маломощные 
и щебенистые разновидности светлых сероземов* подстилаемые от­
ложениями гальки. Отличительной чертой о т о  почв является не- 
янячи элъная мощность ш тичш го горизонта и значите пыш  щв~ 
Аешюуосн». Обработка их зависит от характера пахотных гори- 
зонтов этил почв. При мощности пахотного плоя гарь зонта 3&~
40 ом дала образно прободение подготовки почвы до системе
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раннего пара и глубиной ос но зной во пашни с полини оборотом 
пласта на 40-45 см « вывоpanЗнанием части щебенистого гори?оп­
та на поверхность*

При такам способа обработки наиболее ценный в лесорасти^ 
тельном отношении горизонт иоч?огрунз?а перемещается в з о н у  
интенсивного развития корневой системы* а вывернутая на поверх­
ность часть щебенистого горизонта будет своеобразным мулыипую 
|цим споем, обеспечивающим защиту почвы от не производи то льны 
потерь влаги. Для такой обработки почвы можно использовать 
плантажный однокорпуоный навесной плуг ШШ-40, агрегатмруомый 
с трактором Т-74()или плантажный однокорпуоный усиленный плу 
!ШУ-*5Ш* агрегатируемый с трактором 0-80.

В течение лета проводится паровая обработка почвы с >\цу 
оштй рыхления до 8-Ю см* В зимний период осуществляемся сне- 
роза да ржание с пред вари телышм проведением водозедерживающ м х
^ержрштий* Весной производится закрытие влаги, предпосадоч­
ная обработка и поселка.

4. Луговореоооземные почвы

Лугово-сероземные почвы на юге Казахстана встречаются до­
вольно часто. Основные свойства этих почв зависят от строения 
профиля почвенных горизонтов степени засоления, мощности поч­
венных горизонтов ш характера подстилаемых пород. По отиад приз­
накам лугово-сероземные почвы подразделяются на тзаполонит 
иди с ка бос о ловча кош тые и засоленные сояончаковатые.

Лугоао-оерозвмпыо незаселенные или слаОосолончакошшь 
почвы характеризуются некоторой щебенистостыо и залегают на 
щебениото- галечниковых, хорошо дренируемых отложениях. 
почвы являются благоприятной средой для успешного выращивания 
древесных пород. Обработка таких почв должна проводисься по ме­
тоду для щебенистых разностей сероземов.

Лугово-сероземные солончаковатые почвы имоют ограничен­
ное распространение. Они характеризуются повышенным засолением 
и наличием уплотненного солонцового горизонта, препятствующего 
развитию корневой системы древесных растений в глубину. Одной 
?0



ids основных задач обработки зтюс почв является разрушение 
уплотненных горизонтов. На таких почвах рекомендуется прово­
дить послойную обработку до системе, предложенной Малоузеяским 
о тапионером Академии наук СССР.

Послойная обработка способствует разрушению уплотненно­
го солонцового горизонта и осуществляется следующим ооразом. 
Ранней весной проводится первая вспашка с оборотом пласта илу- 
юм с предплужником на глубину 20-22 см о выворачиванием т  
поверхность части солонцового горизонта. При этом предплужник 
уотанавг вается на глубину, равную мощности надо о кондового го- 
ривоита, сораснваемого на дно оорозды. Через t~1,5 месяца про­
изводится дискование вывернутого на поверхность солонцового 
горизонта на глуоияу 8-Х0 ом, в значительной степени разрушен­
ного под влиянием термического выветривания. Недели через две 
провидится вторая вспашка на г губину 25-27 см о выворачиванием 
на поверхность второго слоя солонцового горизонта, Через Т-1,5 
месяца вывернутый одой дискуется, а в сентябре производится 
основная плантажная вспашка на глубину 45-50 см о рыхлением 
подголояцоаого горизонта на глубину до 60 см. После плантажной 
вспашки для улучшения физико-химических свойств вывернутого на 
поверхность солонцового горизонта вносятся органические или 
минеральный удобрения о кислыми или физиологически кислыми 
свойствами по следующим нормам. Органических удобрений -  нашь 
т вносится по норме 30-40 т на Т га, а при его отсутствии 
вмюят минеральные удобрения ; сульфата аммония 160-200 кг и 
суперфосфата -  450-600 кг на I го. Ошой проводится сиегозале 
жашае, йвеной-закрытио влаги боронованием, а летом-4-5-кратиа 
оораоотка пара. Осенью производится перепашка плугами бег о 
валов на глубину см, зимой -  снегозадержание, весной -
закрытие влаги, предпосадочная культивация на глубину до 1 
И ом и посадка,

Ирм содержании в почвенных горизонтах лугово-ееровтиш 
ночь значительного количества воднорасл зримых солей создании 
насаждений возможно только с осуществлением коренных мелиора 
цгй. Оораоотка такич почв ароиаводитон с обнза голыши промыв 
ной по ме оду, предложенному для светлых засоленных сероземов



5» Серо-бурцв почт

Характерной особенностью этих почв является нвзначитгпъ 
нап мощность почвенного профиля, повышенная щвбвшютнооть и 
бедный пищевой режим,

В таких почвенных условиях, как показали исследования 
Й.В.Магышуяа, И.Д.Щервина и др ., древесные насаждения воак< 
создавать только при условии правильного орошения с ороситель­
ной нормой не менее 4-,5-5,0 тыс,м3 воды на г га. Их высокая 
фильтрационная способность препятствует образованию явлений 
яг-оричного засоления.

Яучщийй лесорастительными свойствами обладают ореднемощ 
и 4л0щние серо-бурые почвы, подстилаемые щебен/сто-дресвяны 

.иди разборной скалой.

1га этих почвах вырзщиваниа насаждений возможно оез осу­
ществлении иеладративннх мероприятий и замены грунта. Обрапот- 
ра т  н$чин$егея воспой плантажной вспашкой о оборотом пласта 
№ глубину 4СМ*5 см. Поело вспашки производится планировка о 
вщ)ав.!шваиием всех микронеровноотей и последующим рыхлением на 
глубину 10-12 см- В точение лета производятся 2-3-кратная паро­
вая обработка, зимой -  с не го зп дер гание, ранней весной -  закры 
хт влаги, культивация на глубину 12-14 см, нарезка лолившзх 
оорозд глубиной 1(Ы2 см и посадка в ямки в дно поливной бороз 
дн. Корневая шейка древесных растений адолшза топ на глубину 
5'6 ом. Первый полив производится после посадки. При о уа д  
условиях погоды рекомендуется предпосадочный ллагоззрядковый 
полив с нормой 500-550 м3 воды на I  га. Длина поливных борозд 
в долях предупреждения размыва на должна превышать I 00-120 и»

Осуществление указанных агротехнических особенностей 
обеспечивав! получение высокой приживаемости.

Па маломощных щебенистых разностях серо-бурых почв, под- 
огилаемих отложениями щебня или разборной скалой, мощность ще­
бенистых почв падает до г0 -т5 см. Выращивание насаждений в та­
ких условиях возможно только при замене щебня и гальки расти-



теяьнш грунтом с последующим применением полива.

Осуществление озеленения автомобильных дорог в условиях 
£аяиж почв путем применения существующего метода выращивания 
рядовых посадок невозможно ввиду большого объема работ но заме­
не щебня к гальки почвой.

Поэтому в этих условиях озеленение автомобильных дорог 
целесообразно осуществлять методом создания групповых посадок 
яа площадкат размером 5x5 м о расположением их через каждые 
150-200 м. На площадках такого размера производится замена щеб 
ня и гальки почвой до глубины 60-70ом. Последовательность ра­
бот по замене щебня и гальки следующая. Перед выемкой щебня 
пАощадки при помощи бульдозера удаляется пахотный горизонт, 
затем при помощи экскаватора выбираются щебень и галька до глу­
бины 70 см. Образовавшийся котлован заполняется почвой, для 
этой цели используется уда лонный с площадки пахотный горизонт, 
Одновременно с заполненном котлована почвой вносятся органи­
ческие и минеральные удобрения иа расчета: перегноя 50 кг. 
гранулированного суперфосфата 5,0 кг на один котлован,

lie площадке размером 5x5 м производится посадка 8-10 де­
ревьев плодовых или декоративных пород. При иопользовгняи деко­
ративных пород следует применять: аканию белую, еояоль белый, 
карагач шаровидный, боярышник сибирский, березу бородавчатую, 
клен татарский и др.

После посадки вся поверхность площадки мульчируется сло­
ем мульчи мощностью 8-ТО ом. Б качестве мульчирующего материа­
ла применяются опилки и ?лелкопористыЙ угольный шлак* Б целях 
защиты групповых посадок от потравы скотом вдоль границ площад­
ки Высаживается два ряда живай изгороди из саженце в гледичии с 
расстоянием между рядами и между саженцами в ряду 0,5? м*

Указанный метод озеленения автомобильных дорог путем 
создания групповых посадок является первым этапом озеленения, 
обесценивающим необходимое оформление дорог в наиболее корот­
кие сроки.

Б дальнейшем в разрывах между группами посадок делесооб­
разно создание дополнительных групповых насаждений, различного
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характера с последующим *х соединением низанный аллешюпо 
типа.

6* Гидроморфные почки

Почвы этой группы являются зоной интенсивного развития 
орошаемого земледелии, Выращивание древе с ныл насаждений воз­
можно здесь о обязательным осуществлением правильного орошения*

На участка*, где развиваются процессы в оричного зссоле­
ния, первым агротехническим приемом является промывка почв, 
а в заболачиваемых участках производится их дренирование.

Обработка почвы начинается зяблевой вспашкой с полным 
оборотом пласта на глубину 30-35 см с одновременным боронова­
нием, Весной после закрытия влаги производится безотвальное 
рыхление плугами без отвалов на глубину 18-20 см, предпосадоч­
ная обработка и посадка, а при перенесении посадки на осень 
почва в течение лета содержится в состоянии черного пара, осе­
нью -  предпосадочная обработка и посадка,

В ряде случаен гидроморфные почвы формируются на соленоо- 
иых глинистых грунтах с близким уровнем минерализованных грун­
товых вод, R таких случаях целесообразно устройство специаль­
ных посадочных траншей профилем _гхХ и с заменой вынутого грун­
та плодородной почвой. Для предупреждения резвится процессов 
засоления вначале на дно траншеи укладывается дренажная про­
слойка из камня, щебня и песка общей мощностью не мешаю 30 см, 
на которую затем помещают привезенную иочв.у»

7* Та кырови дные с олоицавато~оолончановые 
почвы

Почвы этой группы не имеют большого распространения* Ха­
рактеризуются они тяжелым механическим составом и значительным 
содержанием воднорастворимых солей. Поэтому особенностью агро­
техники обработки этих почв являются мероприятия по уменьшению 
содержании водгорастворимых солей в корнеобитаомом горизонте 
почв*



Это досчитается путем безотвальной и отвальной вспашки, 
ui вводимой на различную глубицу в сочетании с промывкой.

Ввиду значительной илотцооти горизонтов такыровидных 
почв ил вспашку лучше проводить в два приема. Первая вспашка 
на глуиииу до 30 см проводится ранней весной. Затем производят­
ся культивация, боронование, при необходимость планировка и 
ири&швка с нормой до 2чК> м° на I  га; черев 2-3 недели посла 
промывки -вторая безотвальная вспашка па глубину 60 см; в те чо­
кав лета двух-трехкратнао оораоотка пара* а осенью-перепашка 
о полным оборотом пласта на глубину 25-2? см; яеомой-лредпо- 
вадочная обраоотка и носчика, о при первнаоешш посадки на 
осень, почла ь течение лета содержится в состоянии черного па*- 
ра* осенью йроиввадитоя предпосадочная обработка и посадка.

Выращивание в Ш Ш  условиях ошногмеаки устойчивых на­
саждений возможно только с применением оожвуотойчивых пород -  
тшшрикоа, лоха уоношотного, саксаула и джузруна*

в. ш ж ж ш ? о и ш з § е й т ^ £ а 1 §  
л ш ш .

В некоторых цветах автомобильные дороги на юге КаЗахота~ 
на пересекают участки территорий с почва» i легкого механичео- 
кого состава, ооработка которых нйоет свои особенности зави­
сящие от опасности возникновений явлений ветровой ерозии. Не­
смотря на бедный пищевой режим, оти почвы отличаются сравни­
тельно удовлетворитеиьнымйлеоорастительными условиями, что 
обусловливается их благоприятными водно-физическими свойства­
ми, При сравнительно небольшой величине влагоемкбети они содер­
жат значительный запасы продуктивной (усвояемой) влаги, благо­
даря высокой Пронина вмести, малых потерь нй сток, прямого ис­
парения п поверхности ноччц и низкой величины мертвого запаса 
(неуовояемой влаги).

нблавая попытка таких почв в целях предотвращения выду­
вания мелкозема производится в наиболее поздние сроки на гнуси- 
ну 45-50 гм без оборота пласта. Культивация ведется специаль­
ными «уАктиваторами о плоскорежущими рабочими органами весной,
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когда «очка имеет повышенную янежность и л меньшей степени под*- 
ьергавФоя эрозионным процесса».

Важное значение при обработке таких почв придаемся накод« 
лению необходимых запасов влаги путем снего- и водозадержаная*
В течение лета почва содержится в состоянии черного пара и об- 
раоатывается плоскорежущими орудиями* Осенью производится волм** 
ла оез оборота пласта на глуоину 25-27 см и оовалозаняе зимой** 
снегозадержание, а весной -  закрытие влаги, предпосадочная об­
работка и посадка*

Создание насаждений среди различного характера лесков -» 
рмяцишшх* бугристых а бугристо-грядовых должно сочетаться е 
осуществлением мероприятий по закреплению песков в целях преду­
преждения заноса автомобильных дорог. Подготовка почвы на за­
дернешь^ песках заключается в проведении полосной вспашки с 
о< эротом пласта на гкубшiy 25-Р? оы.

Ширина обрабатываемой полосы должна соответствовать ши* 
рине захвата тракторного плуга* Лучшим временем поносной вспаш­
ки является конец сентября. Посадка может производиться осень# 
и весной,, при атом осшвателъшш условием должна быть глубокая 
заделка корневой шейки древесных пород*

У.

Озеленение автомобильных дорог в южном Казахстана прово­
дим), в условная: недостаточной влагообеспеченноети, что требу­
ет и sue канин дополнительных источников влагонакршшия. Одцщ 
из таких дополнительных источников может быть ми кролика шш« 
орошение, осуществляемое за счет снегозадержаний в сочетание 
с водоаадерзшшеи.

Микрояиманное орошение древесных насаждений, применявшее­
ся в засушливых районах Заволжья й Западного Казахстана, дока­
зало его высокую Эффективность. Под воздействием микролиманно- 
го орошения весенний влагозарядка корнеобитаемого слоя почвы 
достигала здесь оолее 3500 м8 влаги на I  га, такое колгзстви
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влаги обеспечивав? успешный рос? насаждений в течоиие всего 
вегетационного периода* Одновременно с этим мпкролиманной оро 
некие является важным средством, способствующий мелиорации за 
соленных со мел в»

Микролимаггпоо орошение насаждений возможно при условии 
их расположения на склонах различной крутизны. Такие условия 
рельефе на юге Казахской ССГ встречаются довольно часто*

Первым этапом работ по организации мияролиманного ороше­
ния является накопление необходимых запасов снега путем снего­
задержания при помощи хворостяных или камышитовых ЩИТОВ ЙЙГ 
снежных борозд, проводимых снегопахами ридарного типа* Для 
задержания влаги, получаемой в итоге снеготаяния, производит 
оя обвалование участков насаждений валиками высотой 0,35-0, V) 
метров*

Характер раамещоття валиков зависит оч осооениостей рель­
ефа местности и условий размещения насаждений на склона* При 
расположении насаждений поперек склона водоудерживающие вали- 
кй устраиваются вдоль нижней по склону Гранине насаждений о 
аоиеречйнни валиками черев каждые 40-30 м* во доходя tm j ,0 -  
J ,5  й до последнего нижнего ряда насаждений. Длина поперечных 
валиков должна быть равна полной ширине насаждений, которая 
не превышает I5-V0 м* Йрй указанной ширине насаждений на скло­
нах крутизной до (),025 достаточно устройство одного ряда вали­
ков высотой до 0,35-0,40 и с откосами 1:5. При таких откосах 
валики не будут препятствовать механизированной обработке почв 
ц ряду валиков черев каждые 150-200 м устраивают росрывы шири­
ной яр более 5 м для пропуска воды* В местах разрывов валики 
пересекают насаждения по всей ширине, создавая этим самым 
условия для затоплений насаждений путем образования системы 
мелких лиманов. На склонах с уклоном белое равномерного увлаж­
нения насаждений производится устройство двухярупиого лимана.
В атом случае вначале происхо/ит заполнение верхнего, а ватой 
чпжиего яруса лиманов.

Ирл расположение насаждений вдоль склонов и в равнинных 
едовнях продольные водоудерживающие валики устраиваются вдоль 

nopwx ipumiu обрыуя вместе с поперечными валиками замкнутые
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мелководные микролиманы. Иа склонах в этом случае наиболее пол­
ное обеспечение насаждений в i ôtt может быть достигнуто путем 
дополнительного устройства струенаправляющих валиков, при по- 
мищи которых влага а соседних участков склона будет направлена 
к насамвниям. Длина каждой секции лимана зависит от уклона 
местности. При вали чине уклона 0,025-0,030 она будет равна 30- 
35 и ; о уменьшением уклона длина секции лимана увеличивает 
до 100-120 м* Расстояние между поперечными валиками определяет­
ся по следующей формуле: £ г  , 1 де,

£  -  расстояние между валиками»
/1, -  глубина затоплении верхней части микролимана;

L  “ глубина затопления в нижней части микро лимана;
/  -  уклон местности.

В итоге устройства продольных и поперечных валиков соз­
дается система ярусных лиманов, В условиях чрезвычайной эасуш- 
ливости при создании древесных насаждений оргампаиин микрояи- 
манного орошения должна бить обязательной.

Микролимаиное орошение возможно как для вновь создавае­
мых посадок, так к для существующих насаждений. Все работы по 
устройству лиманов можно полностью механизировать,

п . Е Ш Ш Ш Ш „ШШШАJKSEH

Главная задача весенней предпосадочной обработки почвы -  
своевременное закрытие влаги для предохранения ее от испарения. 
Это осуществляется созданием при бороновании рыхлого слоя почвы 
мощностью 4-5 см. Везенное боронование начинается рано весной 
по мере наступления Типической спелости почвы. После этого 
необходимо провести ее культивацию на глубину 12-14 см. По ме­
ре готовности почвы начинается посадка, которую необходимо про­
водить в наиболее короткие сроки -  за £ЫО дней. Важным эле­
ментом предпосадочной обработки почвы является своевременное 
устройство посадочных ям размером 0,7x0/7 ямокопательным бу­
ром КПЯ-ЮО. Для осенних посадок устройство посадочных ям не­
обходимо заканчивать за месяц до начала посадки, а для весен­
них -  с осени*



Осошшя посадка в условиях юга Казахской ССР начинается 
в октябре. При оухой осени рекомендуется провести поояепосадоч- 
ный полив.

■УП. УХОД Ьк ПОЧВОЙ НАСАЖДЕНИЙ

В засушливых условиях юга Казахской СОР еоьыа важное 
значение имеет уход за ночной насаждений. Главное его назначе­
ние -  обеспечение наиболее полного сохранения накопленных за­
пасов влаги и осуществление оорьоы о сорной растительностью, 
иссушающей почву и являющейся опасным конкурентом древесных 
растений. Специальными последованиями установлено, что при от­
сутствии ухода за почвой потеря влаги о каждого гектара за ЪЬ 
дней молва: достигать 1400 м3, что значительно превышает годо­
вую потребность во влаге L-ES-летних насаждений* Кроме того, 
сорная растительность, развивающаяся в посадках при отсутст­
вии ухода, поглощает из почвы значительное количество пита­
тельных веществ, необходимых для произрастания древесных город. 
Почва древесных насаждений домна всегда находиться в рыхлом 
ы чистом от оорияков состоянии. Поэтому в первые годы жизни 
насаждений основной уход за почвой заключается в рыхлении и 
оерьбе о сорняками* Кроме сохранения влаги, рыхление повышает 
водопроницаемость почвы и злачиаешю улучшает ее воздушный 
и пищевой режим*

Уход за почвой необходимо начинать с первого дня поса­
док* В процессе посадки и оправки саженцев почва значительно 
уплотняется, что создает предпосылки для большой непроиаводи 
тельной потери влаги вследствие повышенного физического испа­
рения, Следовательно, первое рыхление в виде сплошного бороно­
вания в [-2  следа нужно проводить непосредственно после посад­
ки* В пооле дующем, в течение всего вегетационного периода, 
уход за почвой насаждений проводится по мере образования поч­
венной корки и развития сорной растительности. Особенно важ­
но обеспечить своевременный уход в период наиболее активного 
роста корневых систем я гпдшмных частей высаженных деревьев, 
что наблюдается г первой половине вегетационного периода.
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ИрйМ'йка ухода da личной насаждений полегла* что д/л* 
ДбАДерАашя почвы в рыхлом и чйотом от сорняков состоянии дос­
таточно провести4-5-кратнов рыхление почва и междурядьях* При 
этом глубину рцхдеияя в течение вегетационного периода следует 
наменять в целях предотвращения образования унлотнеиного гори­
зонта* затрудняющего аэрацию почвы и снижающего ее водопрони­
цаемость» Первую куяртпшцию весной, после закрытия в лаг* бо­
ронованием, рекомендуется проводить на глубину до Ld см, Глу­
бина последующих рыхлений уменьшается, а в последиве нидзимнее 
рьрсябшш она вновь увеличивается до 1Ь см.

Важной мерой но сохранению влаги является муАЫИриваяиа 
поверхности приствольных лунок слоем мульчи толщиной ?-8 см.

Вое работы ко уходу аа ночной насаждений неоохоиими пои- 
цоетьш механизировать

Нашей промышленностью в настоящее время вид ускается ряд 
орудий, обеспечивающих йодную механизацию ухода за почвой в 
междурядьях и рядах насаждений,, Наиболее совершенным оруэдм 
ухода эа почвой и междурядьях являете*? садовый широко захвата) 
навесной культиватор КОША-5А. Ширина обрабатываемых ши между 
рядий А щ глубина обработки ди т? ом, Баш культиватора трах 
секционная* йти« культиватором можно обраоеаываеь цочву и в 
ряш.* что полностью ликвидирует применение ручного труда* ,Д*а» 
этого \т культиваторе q> правой его стороны имеется выдвижная 
секция с автоматом приводе ее от правого опорного колеса* Ав­
томат природа выявив ной секции размещен в литом корпусе и вы- 
гонима та я рычагом-щупом при иго соприкосновении со шчтйош 
дерева* Цри отсутствии культиватора КСЩА-ЬА рыхление в ряад 
целесообразно проводить садовой навесной фрезой Фа~0,9А, кото­
рая павешттетоя на трактор ДТ~20 и на КД-,55* Ширина захвата 
фрезы 0*9 м, производительяоитъ 0,[6 га в час, глубина оора*** 
йтт до гг ом*

Хорошим Орудием для междурядной обработки является трак­
торный лесной нул*тицатор Ш - ^ В .  Во ЬНИЯМИ для этого куль­
тиваторы разработано ириаиоооодашда в вида крестовины, вращаю­
щейся вокруг вертикальной оси и позволяющей проводить уход аа 
почвой в рядах*
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Дед {нредедя тяае досуг иишшгнх рочв хорошие результаты 
шее «ееджвой навесией яурдьнин ЛЦ-5-25В о отнятыми отвалами. 
Широве дажедта 1,25 ц, н иэводательноать до, i,0  pa в чао при 
рцубане обработке до 18 он, Лущильник навешивается аа тракторы 
"Беларус»*, Т-28 иди ДТ-24 о раздельно агрегатной навесной гид 
рйрдичеекой системой,

Рнхвовиа щабеииотых почв цадесообравно производить па­
ве оный культиватором ККП-2,25. Его производительность 1,2 гв в 
ч$о, глубина обработки отрельчатими лапами до 12 си, наваиива 
етея на тракторы •‘Беларусь*, ДТ-24.

Ванной иорой ухода га почвами насаждений является их 
опашка полосам» шириной до 2,5-3,0 и. Вта мера способствует на- 
вопленищ и о охра норию влаги в рочво. Проводится она ооеньр щ 
глубину 15-1,8 ом* Весьма целесообразно дринеаоииа дан ухода 
sa почвой в междурядьях ножевой вращающейся на вер вой бороны 
БНВ-3,0, щюдва«оачайной дед рыхления верхнего окон цочвн,раз­
ругавши корка, уаедтомамя ооряядод в шрвянивавая воде, Шар*- 
т аахва(#а боровы 3,0 м» глубина рыхла вин до 10 ом, проародм*- 
«ваьиосхь 1,5 гв в чао, паввяиваетая т тракторы ДТ-XW, ДТ- 
§0, ДТ-РЛ, Т-28, Т-40 о равдо льно-агрегатной на веемой гидрав­
лической вис темой.

Правильное ороиение обеспечит оокио успешный pool даоая- 
давий и позволят выращивать более цанные и долговечные декора­
тивные и плодовые породы. В ахих йщчщг посадочным работам 
должна предшествовать постройка ирригационной сети,

Не сравнительно мощных почвах, шди«маемых лессовыми 
отложениями, достаточно осуществление 5-кратного полива о по­
ливной нормой 700-800 м8 т I  га. Первый полив проводитоя в 
день посадки насаждений, а последующие распределяются на веаь 
вегетационный период. Сроки ах проведения определяются погрд- 
аымв условиями, особенностями и паласом влаги в почв В июне 
Проводится один полив, в июле и августе -  три и последний, 
подзимний повив, проводитеп после наступления первых заморов- 
«он. Каждый полив должен сопровождаться рыхлением поверхности 
почвы. Б целях экономии запаса влаги в почве целесообразно, 
как уче было сказано, осуществлять мульчирование почвы нриот-
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nytWii* Н т ч ш т  мулиирущепо материала «адено иршт» 
»ова«ь древесные опилка* имекшртоя повсюду в большом подичее^
В6*

Важшш мероприятием являемся осуществление влагозарядка 
вого полива* проводимого рапной весной mi поздний осенью о 
расчетом протачивания почвы под насаждением на глубину до 
150 им* Делась а®о особенно необходимо в засушливых районах 
где про«мчи#аниа почвы за счет ооецне-вгшашс осадков ирайш* 
незначительно* При соблюдении описанных агротехнических щш 
мин на юге Канахе ной СОР можно выращивать придорожные няоажя 
нйЯ| несмотря на исключительно жесткие природные условия это 
территории.
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